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hivatva vám. az uj Magyarország épó letét a további 
sirlyed&ésbői kiemelni. Minden kerékre, minden csa­
varra, minden ragéra szüksége van ennek ax ország­
nak, amelyet a forradalom előbb földhöz vágott, az­
után pedig darabokra zúzott.

Uj életet, uj szint, uj munka'kedvet jelent ró-
öröm-

Elfeebosták a Hőpssavát
A budapesti királyi büntetőtörvényszék vizs­

gálóbírója csütörtökön kelt rendeletével a Nép-

szünkre Brandt főispán működése és ma m 
rael jelenthetjük, hogy Békésvármegye dolgozó 
sadahna az ország homokórájában a biztos időt mu

tó ív

csütörtöki
cimü miatt elkoboz-

tatta. Utasította a főkapiányságot, hogy a lapnak 
bárhol található példányait foglalja le.
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A mnűQlef Juflius 15-én  lép é le tb e
A hivatalos lap holnapi száma közli a mi- 

afeítériunmak a lakásügy rendezéséről szóló 
rendeletét:

békegazdaságra való átmenet

A k s fa z e f  lako st! fa lvak b an  é s  váro so k*  
baes a lak áso lt fe lsza b a d u ln a k

A háboruokozta gazdasági viszonyokról a
során a lakásügy 

terén fönnálló korlátozásoknak is meg kell szűn­
ni. Minthogy azonban ia forgalom és a rendel ke-

R

zés szabadságát teljesen csak a lakások számának
* i  • # • s • _ • * * • » a

szaporításával együtt lehet visszaállítani, a fönnálló 
korlátozások megszüntetése széles társadalmi réte­
gek megélhetésének és a társadalom nyugalmának 
veszélyeztetése nélkül csak fokozatosan és az uj 
lakások létesítésére irányuló állami és más tevé­
kenység eredményéhez mérten történhetik. Egyes
korlátozásokat jelenték megszorítással

« tartani. Ezért a m. 
kir. minisztérium az 1920. VI. te. kapott fölhatal­
mazás álapján ideiglenes hatállyal elrendeli, hogy■ »» » « < . - • - 
a  kétezer lélekszámoi meg nem haladó községekben
lévő épületekre a tulajdonos szabad rendelkezési
joga visszaállittassék. ezekben köz-
ségekben nem a jelen rendelet, hanem az általános 
magánjog szabályai nyernek alkalmazást. Szabad 
rendelkezési jog illeti meg a tulajdonost a kétezer 
lélekszámút meghaladó községekben és városokban 
is, a lakásépítés előmozdításáról szóló 1921 :Ll. 
ic. 5. és 10. §-ában megjelölt épületeken és épület­
részeken / ölül is mindazokra az uj épületekre és 
épületrészekre, amelyekre a lakhatási engedélyt 
az 1921. évi április 10. napja után adták vagy ad­
ják meg, valamint a háborús események, vagy más 
ok miatt elpusztult} vagy egyébként lakhatatlanná 
vált és az eddig emberi lakás céljaira nem alkal­
mas oly épületekre és épületrészekre, amelyeket 
lakhatókká alakítanak át.

Hogy az épületre, vagy épületrészre a tulajdo­
nost a szabad rendelkezési jog megilleti, a tulaj­
donos kérelmére a lakásügyi hatóság állapit ja meg.

eső
•I»

letrész^ kiadott lakhat engedélyt az épités-
ügyi hatóság nyomban közölni köteles a lakásügy 
hatóságai. A lakásügyi hatóságnak azok a határa 
eataá, amelyek a jelen rendelet életbeléptetése elől

•  •

épületrészre a tulajdonos 
rsállaoitották. továbbraII

lakásra

valamely épületr 
szabod rendelkezést 
is hatályban maradnak.

Üzleti célokra (iroda, üzlet, raktár, stö.) hasz­
nált helyiségekre vonatkozólag a háztulajdonos 
megtirösedés esetében kérheti szabad bér ebadási 
jogának megállapítását. Ha a helyiségek 
nem alkalmasak, a lakásügyi hatóság a szabad 
béibeadási jogot megái lapítani köteles. Az a helyi­
ség, melyre a szabad bérbeadási jog megáílapilta- 
tott, megüresedni esetéiben bejelentési kötelezett­
ség alá nem esik, lakásigazoloány nélkül is bérbe­
adható, a háztulajdonos hozzájárulásával átruház­
ható és elcserélhető. A szabad bérbeadási jogot 
emgállapitó határozat a helyiség egyévi bérösszegér 
nek 10 százalékában meghatározott és állami lakás­
építkezésre szolgáló díj fizetése után adható ki.

Kissek van Sa&ósJogosuilSséga I
A rendeltet 2. fedezete a kö zigazgatásnaJk a bér-

Jetváilío; körül való közreműködését
meg. Lakásra és lakás céljaira használható egyéb 
helyiségre csak olyan egyén tarthat igényt, akinek 
lakásszüksége és helybenlakásra jogosutsága van. 
Lakás szüksége eamaik van, aki hajléktalan, vagy

nem tekinthető helyiségben, vagy
körülményeinek életviszonyainak meg fe-

ísban vagy pedig olyan lakásban lakik 
bírósági vagy más hatósági határozat alap-

ján elhagyná kénytelen 
Helybenlakásra jo; 'osultsággal bir az: 1. aki

hogy az illető város vagy község

Letelepedésre, vagy az
községi

tartózko-

mint
a törvény értelmében engedélyt adott; 3. aki 
polgári vagy katonai közszolgálati alkalma­

zott az illető városban vagy községben köteles 
lakná; 4. akinek mint az ország elszakított terük­
éről menekült vagy hadifogságból visszatért
egyénnek

heh,oil
■kültügyi) hatóság ál-

Bud apes ten a Menekültügy

ezt a jogát a szék tanácsával, má-
sutt az elsőfokú rendőrhatósággal együttesen 
korolja; 5. aki már huzamosabb idő óta a a
bán vagy

— —

ben lakik és kimutatja, hogy
élethivatása vagy más fontos érdeke helybenlaká* 
sál szükségessé teszi.

A rendelet további szakaszai a letelepedési en­
gedélynek a lakásügyi hatóságokkal való közléséről, 
az üres és megüresedő helyiségek bejelentéséről
szóló intézkedéseket A háztulajdonos
(bérbeadó) nyilatkczhatik afelől, hogy a bejelentett 
lakásba, vagy más helyiségbe maga akar-e bek öl-

ki nek kívánja átengedni vagytozm, vagy pedig kinek 
bérbeadói. A rendelet továbbá az albérbeadó kijelö­
lési jogáról, a bérletátrüházásról, a lakáscseréről, a 
lakásigazolván yról; a beköltözés be jelentéséről és el­
lenőrzéséről, az egyes helyiségek tekintetében teendő 
kivételekről, az egyes községek tekintetében elrendelt 
kivételekről, a magánosok által való lakásközvetiíés- 
ről szóló intézkedéseket tartalmazza.

A rendelet közli a lakásra szorulóknak ható­
sági intézkedéssel való lakáshoz juttatására vonat­
kozó intézkedéseket, felsorolja az igénybevehető he­
lyiségeket, az igénybevehető lakásrészeket és helyi­
ségrészeket, az állami érdekből való igénybevétel 
eseteit, a használatlan épületek igénybevételére és át­
alakítására, az igénybevett épületek eredeti rendelteté

nek
kizárólagos dohány

fényképüzemek tekintetében elrendelt kivételes ren­
delkezéseket, az igénybevételnél követendő elveket, 
az igénybe vett helyiség bérlőjének kijelölésére, a 
közszolgálati alkalmazottak elhelyezésére í 
vétel módozatainak megállanitására, az i lénybevett

ására vonatkozó
tézkedéseket, te
intézkedésért va
rendelkezés eket

lénybe vétel 
kérdésére

i tett
tkozó

As í®ényfeevé!©i alól va"ó  
iment©ss1lós

A rendelet az igénybevétel alól való mentesí­
tés kérdését is szabályozza, felsorolván a mentesí­
tés módját és hatályát, a végleges mentesítés módo­
zatait, a mentesítés diját, a ment esi lésre való fel­
hívást, a mentesítési kérvény elintézésére vonatkozó
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rendelkezéseket, az igénybevett lakás mentesítésére 
a Gyöngyös városra vonatkozó kivételes mentesítést, 
a határozatlan időre való mentesítés és a határozott 
időre való mentesítés módozatait.

A rendelet további fejezete az üres telkeknek 
építkezés céljából való igénybevételéről rendelke­
zik és ismerteti az igénybevétel feltételét és hatá­
lyát, az igénybevételi kérelem kellékeit, az igény- 
bevételi kérelem elintézésének módozatait, és az 
igénybevett telek bérére vonatkozó rendelkezéseket.

A rendelet ismerteti ezután a lakásügyi köz­
igazgatás ellátására hivatott hatóságok szerveze­
tét. A Lakásügyi közigazgatás körébe tartozó külön­
leges feladatok ellátására hivatott lakásügyi ható­
ságok:

I. Budapesten és a budapesti állami-endőrség
működése területéhez tartozó környékbeli közsé­
gekben (Újpest, Rákospalota, Pestújhely, Erzsé- 
ibetfalva, Kispest, Csepel és Pest-Szentlőrine) az
erre a célra szervezett állami lakásügyi közigazga­
tási hatóság (lakáshivatal).

II. Az ország többi részében: 1. A városokban 
és azokban a községeiében, amelyekben állam- 
rendőrkapitánysági székhely van, a kapitányság 
vezetője, vagy annak általa kijelölt tagja. 2. Más 
községekben a főszolgabíró. 3. Ahol erre szükség 
van, a népjóléti és munkaügyi miniszter által föl­
állított állami vagy városi vagy községi lakáshiva­
talok. 4. A népjóléti és munkaügyi miniszter által 
kinevezett kerületi lakájügyi miniszteri biztosok.

M S &s8SB*íaas»

határozata elleni jogorvoslatot illető intézkedéseket. 
Budapesten a lakásíhivaal kiküldőit tagijának, vi­
déken pedig az elsőfokú lakásügyi hatóságnak 
bármely ügyben hozott határozata ellen panasz­
nak van helye, kivéve a végrehajtási eljárásiban: 
hozott határozatokat. A panaszt a határozat köz­
lését követő naptól számított három nap alatt szó­
val vagy Írásban lőhet előterjeszteni, még pedig 
Budapesten a lakáshivatal kiküldött tagjának, vi- 
környékbdi köziségekiben a lakáshivatal újpesti, il­
letőleg erzsébetfalvai kirendeltségénél, vidéken pe­
dig annál a lakásügyi hatóságnál, amely a pana­
szolt határozatot hozta. A panaszt az iratokkal 
együtt haladéktalanul az illetékes másodfokú ható­
ságihoz kell felterjeszteni. A panasznap a határo­
zat végrehajtáséra halasztó hatálya van. A panasz 
tárgyában Budapesten a lakáshivatal elnöke részé­
ről az eljárási rendelet értelmében alakított tanács, 
másutt pedig a népjóléti és munkaügyi miniszter
állal kirendelt miniszteri biztos határoz. A tanács,
illetőleg a miniszteri biztos határozata végérvényes,

A határozatellene jogorvoslatnak hehe nincs.
végrehajtását a megszabott határidő elteltével ké­
relemre a lakásügyi hatóság rendeli el és a szük­
séghez képest kényszereszközökkel foganatosítja. A 
végrehajtást az összes körülmények gondos figye­
lembevételével inéitányosnak inégal1 api tan dó ha­
táridőben, de lehetőleg a foganatosítás kérésének 
napját követő nyolc nap alatt kell foganatosiiaini.

& IbérmegáíSapitáíS
A rendelet harmadik része a bérmegáillapitáfl 

ódozatail ismerteti. A bérelt helyiségek bérét &
megszabott korlátok között•eleiben

ran
au

díj, a közüzemi pótlók és 
pótlékok hozzászámitása nélkül.
l lak ások bérét a tulajdonos (bél

. —

béri kell érteni, a 
és egyéb járulékok

eadó)
lőve! szemben

rendelet szempont
k á srsalv, kö zép la kás n ak, •agy fétny*
üző lakásnak minősíthető. Kislakás Buda pesten, 
kikiás, melynek évi tiszta bére az 1920. évi m

&eien vi-
aiz

két
a lakás, amely a melíéfohelyisége- 

előszoba, cselédszoba, fürdő szollak 
stb.) nem számítva négy vagy ennél kevesebb 
szobából áll.

Budapesten melynek
évi tiszta bére 1920 május elsején 4000 koronán 
felül volt, de 6000 koronát nem haladott meg; vr 
dókén pedig az a lakás, mely öt vagy hal szoba*
hói áll.

Nagylakás Budapesten a<z a lakás, melynek évi 
tiszta bére 1920 május elsején 6000 koronán felül, 
de 8000 koronát nem haladott meg, vidéken pe­
dig az a lakás, mely hatnál több. de tíznél kerve-

szoöáhól áll.
Fényűző lakás Budapesten az a lakás, mely­

nek évi tiszta bére 1920 május elsején a 8000 ko­
ronát meghaladta, vidéken pedig az a lakás, amely 
tíz vagy több szobából áll.

Ha a lakás 1920 május elsején nem volt bér­
beadva, az előbbi bekezdésekben említett bérösz- 
szeg helyett az adóalapul vett becsérték irányadó.

A kislakások bérét a tulajdonos (bérbeadó) az 
1917 november elsején érvényesen kikötve volt 
tiszta bérnek négyszeres összegére, középlakás, 
nagylakás és fényűző lakás bérét pediig szabadon 
emelheti. Ha a közép lakás után az 1917 november 
elsején érvényesen kikötve volt tiszti bérnek
nyolcszoros, nagylaké® után pedig annak tizenkét­
szeres Összegét meghaladó bért követel és a bérlő 
ezt indokolatlanul magasnak tartja, a bérlő a bér­
emelésnek vele történt írásbeli közlésétől számított 
tizenöt nap alatt az illetékes bíróságtól a bér mél­
tányos

tizenkétszerest
kérheti. A nyolcszorost, il-

eg nem haladó béremelés 
ellen a bérlő kifogást nem tehet; de jogában áll a
lakásbérletet aiz előbbi bekezdésben említett határ­
időben a béremelés hatálybalépésiétől kezdődő ha­
tállyal felmondani. Fényűző lakás bérének szabad! 
emelése miatt bírói megállapitást nem lehet kérni. 
Az 1922 augusztus elsejétől 1923 május elsejéig 
terjedő időre azonban a bért az 1917 november el­
sején érvényesen kikötve volt évi bér húszszoros 
összegénél magasabbra nem lehet e

A rendelet az egyes lakások tekintetében
A budapesti lakásügyi hatóság költségének fede- teendö kivételeket ismerteti, majd megái lapít ja a
zésére a hatóság elnöke, a vidéki lakásügyi bató- céljára használt helyiségek bérének
ságok költségeinek fedezésére pedig a népjóléti | megállapítási módozatait, az iparűzés 
és munkaügyi miniszter készpénzben, vagy a kincs­
tári bélyegjegyefctől színben és rajzban eltérő és 
a különleges rendeltetést főitüntető fölirással el­
látott külön béiyegjegyekben lerovandó illetéket 
(dijat) állapit meg.

A panaszok eHmtöz&sl módfa

egész 
felszabadult

megsz

kozó

bóra szegét, ismerteti a közhatóságok ál 
helyiségek bérének korlátozására vonat

lakások

A rendelet közli ezután a budapesti lakááhiva- hogy
rének megállapításánál a rendelet megállapítja,

albérletbe
tál, valamint a vidéki lakásügyi hatóságok szerve- adott lakásrészek (szobák) bérét akár a jelenlegi.
relére vonatkozó intézkedéseket, a lakásügyi mi­
niszteri biztosok kerületére és jogkörére vonatkozó 
rendelkezéseket, valamint a lakásügyi hatóságok

akár az uj albérlővel szemben nem lehet maga­
sabb összegben megállapítani annál az összegnél, 
amelyet az illető helyen (városrészben) hasonló


